

社区党建、非公党建、智慧党建三驾马车并驾齐驱 拓展新思路、激发新活力 中牟县刘集镇着力打造基层党建新形象



刘集镇党委常务副书记刘永强(前排右一)陪同县领导观摩绿博佳苑党群服务中心建设

6月28日上午,中牟县刘集镇在绿博一号社区开展“迎七一”党员志愿者集中活动日活动,镇机关、社区各村支部、企业非公党支部共计百余名党员、志愿者参加,共同为社区居民义务服务。刘集镇文化站站站长杨芳芳介绍,此次党员活动日,主要为社区居民解答惠民政策、宣传夏季安全常识、提供食品安全常识咨询服务,义务帮扶看望孤寡老人,义务理发,维修电器。

“搬进新社区这一年来,村支部呈现了一股强大的凝聚力。”祥符营村主任王德州说,每逢节庆日,村里都会派党员代表到家里慰问,带去米面油等慰问品。现在每月都开展党员活动日活动,党员在帮扶困难群众和促进邻里之间融洽相处中起到很大作用。今年以来,刘集镇党委不断创新思路,使乡镇党建工作朝气蓬勃,充满活力。

郑报融媒记者 张朝晖

中牟时报 谢鹏飞

通讯员 王玉成 王新托 文/图



党员志愿者到敬老院义务劳动



党员志愿者到居民家里陪老人聊天



发放科普宣传册

定思路 结合实际确定党建工作思路

刘集镇党委辖1个企业党委、22个党支部、893名党员。目前,刘集镇已有5个行政村2372户,涉及农村党员312名,占全镇党员的43%。2017年,还有3个行政村的群众搬进社区,2018年全镇2万余名群众及全体农村党员将全部搬进社区,社区党建将成为该镇党建工作的方向和重点。

近年来,随着刘集镇快速发展,出现辖区企业多、流动党员多的现象。目前,刘集镇辖区有重点项目和企业45个,外来务工人员上万人,党员160余人,对非公党建和流动党员管理提出新的更高要求。

随着信息化发展,党员手机上网越来越普及,据统计,刘集镇党员拥有手机比例达95%以上,手机上网比例达85%以上,抓智慧党建恰逢其时。毋庸置疑,党建工作思路的确定为刘集镇党建工作指明了

方向、突出了重点。刘集镇党委副书记、镇长李恒向记者介绍,目前刘集镇共成立包括绿博一号社区内金科物业党支部在内的8个非公党支部。这些企业非公党支部联合各村支部为群众带去了很大的福利和实惠。

刘铁柱是金科物业非公党支部的一名党员,他说,每月的20号被选定为“便民日”,针对一些特殊居民,党员和志愿者开展上门刷水电卡、义务理发和维修家电等多项服务。

今年年初,该镇党委通过学习外地及兄弟乡镇党建工作经验,广泛征求广大党员和群众意见建议,确定了全镇2017年党建工作思路,即突出“三个重点”,用好“三个抓手”,努力建设“五型”党组织,培养“五带头”党员。

打基础 两学一做、村级管理和党员管理

2017年上半年,刘集镇出台了“两学一做”学习教育常态化制度化十项制度以及实施意见、考核细则等5个规范性文件。开展党组织书记抓党建、讲党建、讲党课活动,使“两学一做”学习教育常态化制度化全面推进。

在全镇开展基层组织建设工作,从规范制度、规范经费、规范活动等10个方面全面规范基层组织建设。投入30余万元

元为搬进新型社区的5个行政村购置办公家具,制作相关党建版面,规范工作机制。完善村组干部绩效考核办法,调整党建工作分值,拉大前后绩效差距,增强基层党组织抓党建的责任感和紧迫感。

同时,该镇认真落实“三会一课”制度,切实抓好党员活动日,全方位做好党员发展、管理、培训和党内关怀,增强了党员的使命感和党员意识。

抓重点 社区党建、非公党建、智慧党建

在社区管理上,刘集镇分别派人到上海、重庆学习,目前正结合刘集实际,结合中牟县的“332”模式进行探索,重点做好三个方面。一是科学设置党组织,成立社区党委,下设片区党支部,科学管理党员。二是创新社区治理新模式,破解合并回迁后的新型农村社区管理难题。三是创新服务模式。建立大数据中心,及时了解群众需求,建立对群众就医、就业、就学和日常服务体系,以需求为导向推进社区管理。目前,社区管理正朝规范方向进行。

今年上半年,该镇党建工作重点从三个方面做起。一是建立健全组织。5月27日,刘集镇对海宁皮革城等5个新成立的“两新”党组织进行集中授牌,对辖区10个企业选派了经验丰富的党建工作指导

员。6月14日,对包含全体指导员在内的党务工作者进行集中培训。二是规范党组织活动。镇党委按照一个企业支部5万元的标准下拨党建工作经费,按照“六有”标准,进行党组织活动场所规范化建设。三是出台了刘集镇非公企业党建考核奖惩机制,让企业对党建有压力有动力。

该镇重点围绕互联网+教育、加政务、加服务三个方面进行。目前APP服务平台正在紧张设计,预计7月可投入使用。刘集镇党政办副主任刘正开向记者介绍了智慧党建:“目前APP正在建设当中,将来会初步实现便民服务、政策解读、党建信息、党员管理等功能,智慧党建的探索将进一步方便流动党员的管理和参与活动参与。”

抓要领 态度要正,身教要先,作用要实

针对如何抓好党建工作,刘集镇党委常务副书记刘永强用了三句话总结:“态度比能力重要,身教比言传重要,有用比创新重要。”

“态度比能力重要,态度决定高度。”刘永强说,如果因为重点工作,系统推进大气污染防治、扶贫攻坚任务重为理由而不愿抓党建,或没空抓党建,或因不敢担责,怕激发矛盾不敢抓党建,就不可能抓好党建。

刘永强认为,在各项工作中,党建是总抓手,是牛鼻子,是纲要,抓党建与抓发展与中心工作是相互促进关系,而不是有此无彼关系。

身教比言传重要。上行下效,党建看的是领导,只要领导以身作则,率先垂范,一线指挥,党建工作就会一抓一个准,越

抓越提升。

各村的党员活动日,内容由包村领导亲自审定,议程由包村领导亲自主持。党员发展、先进评选都由各支部书记亲自把关。特别是在村室建设、示范点建设、党群服务中心建设上,主要领导亲自出思路想办法,并现场办公,研究问题。

“领导的身教言传让刘集镇的党建工作有了快速提升,也激起了全镇广大党务工作者抓党建的事业心和责任感,激起了广大党员参与党建工作的热情。”刘永强说。

有用比创新重要,落实就是创新,规范就是创新。刘永强介绍说,刘集镇成立企业党支部,将远程教育引入企业学习,就是创新。企业党支部党建氛围无法与村支部比,需要有一定平台,而远程教育就是平台和抓手。

抓目标 完善提升,典型选树,队伍建设

今年下半年,刘集镇党建工作主要抓三个方面,即抓完善提升,抓典型选树,抓队伍建设。

抓完善提升。目前刘集镇社区党建、非公党建、智慧党建也只是初步探索,距成形还有很多工作。下一步按照一个月出形象,一季度能规范,半年有特色,一年成品牌的目标重点从抓完善、抓规范、抓提升上下功夫,争取打造出刘集党建工作品牌。

抓典型选树。见贤思齐,今年刘集镇结合“两学一做”学习教育,在全镇开展了

“十星级党员”评选活动,并进行集中表彰。下一步,该镇在做好“十星级党员”评选的同时,将在村组干部、机关干部、务工人员、广大妇女等不同行业、不同层面选树典型,并力争培养1到2个全省乃至全国有影响力的先进典型,通过培育典型,宣传典型,提升刘集镇党建工作影响力。

抓队伍建设。重点是抓党建工作队伍建设,通过选聘专职党建工作队伍,建立不少于30名的专职党建工作队伍,并加强培训和学习,增强党建工作工作者工作能力,让党建工作有人抓、会抓、抓出成效。